

# 鹤壁籍留美化学博士牛艳辉—— 做事业更要做女人

温婉、知性是牛艳辉给人的第一印象。她衣着简约,迷人的微笑始终挂在脸上,透着一种可以感染别人的幸福感。

□本报记者袁红文/图

## 夫妻双双留学大洋彼岸

牛艳辉读中学时就对化学产生了浓厚兴趣,各种有趣的化学实验令她着迷,在以后的学习中,这种新鲜感和兴趣一直陪伴着她。升入高中那年,牛艳辉的哥哥牛新辉成为我市首位考入中国科技大学的学子,后留学美国取得博士学位,多年来致力于微电子领域研究。哥哥一直是牛艳辉的榜样,她梦想有一天像哥哥一样成为科学家。

1990年,牛艳辉由鹤壁高中考入郑州大学化学系,毕业后又考取了中国科学院化学研究所硕士研究生,攻读高分子化学专业。在那里,她结识了生命中的另一半——同在中科院攻读化工硕士的李旭。研究生毕业后,成绩优异的牛艳辉接到多家单位的聘请,美好的前程就在眼前,“但我和李旭都知道,我们是搞科研的,必须学习世界先进的科学技术才能为祖国做出更大贡献。”经过一番备战,1997年牛艳辉顺利通过托福和GRE考试,被美国阿克伦大学录取。这一年,牛艳辉带着梦想飞往大洋彼岸,与已在美留学1年的丈夫李旭相聚,一同开始了在异国他乡的奋斗历程。

两年后,牛艳辉读完了研究生课程,4年后又获得美国著名学府德克萨斯A&M大学化学博士学位。

牛艳辉说,来到美国后的第一件事就是必须学会独立。尽管有丈夫帮助,但依然有很多困难在等着她。和其他留美学生一样,当初牛艳辉遇到的第一个难题就是语言。牛艳辉说,提高英语水平没有捷径,多说多练是唯一的办法。于是,看电视、与朋友聊天成了她课余生活的主要内容。“在这个过程中,自信与勇敢是前提,只要敢开口和别人讲话总会有提高。”通过学习,牛艳辉很快熟悉了美式英语,掌握了融入美国社会的一项必备的技能。

幸运的是,以全额奖学金到美国留学的牛艳辉,不必为学费发愁。“我很庆幸在美国学习期间,我没有因为学费问题被迫打工耽误学业,这给了我充足的学习时间。每个月学校会发给我1000多美元的奖学金,虽然交过房租、除去生活费用后所剩无几,但完全够学习和生活开支。我别无他求,一心只想搞研究。”

丈夫李旭的想法和牛艳辉一样。尽管有全额奖学金,他们的留学生活依然很清贫,除了必要的开支,他们从未有过任何奢侈的花销。2001年,他们有了第一个孩子,使本来就清贫的生活更加拮据,但他们从未抱怨过,最终靠奖学金完成了求学生涯。

## 执著让她学有所成

相对其他学科,搞基础科学研究更要耐得住寂寞和清贫。这一点,牛艳辉做到了。从大学毕业到考取中科院硕士研究生,从攻读美国硕士学位到取得博士学位,这是一个漫长而艰难的过程,但执著的牛艳辉一路坚持了下来。当别人已小有成就并且过上富足的生活时,她还在学校挑灯苦读,依靠微薄的奖学金生活。“但我从来没有动摇过。”牛艳辉说。出国前她为自己定下了目标——一切从零开始,学习新知识,探索未知的新世界。

在美国考取博士学位很困难,在读期间必须有研究成果并撰写成论文才能毕业,而且一般需要6年时间。因此一些人把这一过程比作攀登高峰,未攀登之前信心十足,置身其中才发现这是一件苦差事,因为研究的课题能否“修成正果”,最终会发展到哪一步,都不得而知。而牛艳辉只用了4年时间便完成了博士研究生

的全部课程。

1999年,牛艳辉开始攻读博士学位,那一年德克萨斯A&M大学一共招收了13名中国博士研究生,最终只有三四个人坚持下来并取得了博士学位。在攻读博士学位时,有90%以上的科学实验都是在失败中度过的,这让许多人选择了放弃。每当这时,牛艳辉总是静下心来调整心态,然后去应对困难,解决问题,她在克服困难中积累了经验,并把这看成是一种乐趣,这大概就是牛艳辉始终能以乐观的心态坚持下来的秘诀吧。

正是这种坚持和执著,让牛艳辉在化学领域取得了不凡的成就。在美期间她获得了12项发明专利,撰写的10余篇有关大分子、有机化学、高等材料等方面的论文,不仅在国际顶级学术期刊发表,还获得国际泛太化学会议和哥顿会议最佳论文奖,她多次被邀请参加国际学术会议。

## 跻身杜邦公司管理层

2003年,取得博士学位的牛艳辉和获得博士后学位的丈夫李旭,双双从美国德克萨斯A&M大学毕业。接下来,他们面对的是就业问题。

德克萨斯A&M大学在美国大学中位居前列,其毕业生有着广泛的就业前景。但那一年恰逢美国“9·11”之后的经济萧条期,美国许多公司都在裁员。可即使在这种情况下,凭借优秀的素质和科研成果,牛艳辉夫妇同时接到了美国杜邦、美国通用电器和美国墨克3家大公司的邀请。他们最终选择了美国杜邦公司。

美国杜邦公司是一家有着200多年历史、拥有众多世界顶尖科技人才的化学公司,尼龙、莱卡、防弹衣等都是这家公司科

学家的发明。进入杜邦公司工作是许多化学专业人士的梦想,每年都有千余人应聘,最终仅有10多人如愿以偿。牛艳辉夫妇以化学和化工研究员的身份进入公司核心研发部,研发部有员工3000余人,主要进行各种科学实验和研发高新技术。

刚到公司,牛艳辉便带领10多名研究人员对一项高新技术展开了研究。这一课题牛艳辉以前从未接触过,但是在杜邦公司,如果你接受了一项科研课题,就意味着你已经是这方面的专家了。也许是天资聪慧,牛艳辉在杜邦公司渐渐如鱼得水,她把理论与实践应用发挥到了极致,不仅首个课题很快取得成果,而且不到两年时间,她领导的科研小组获得了5项国际发明专利。

卓越的业绩让牛艳辉很快成为杜邦公司的风云人物。今年8月,她被选拔到总部博士人才配置中心担任经理,负责博士生的招聘与科研计划工作。这个职位通常由具备全面科研知识的资深人士担任,一般需要在公司工作8年以上。而牛艳辉只用了不到4年时间便成功进入了公司管理层。

对此牛艳辉表示,没有任何捷径可言,认为这主要得益于她的自信、积累和付出。她说,自信应该是多方面的,包括对教育、见识、能力、外表等方面的肯定。她在参加公司管理层会议时,组织企业各种活动时,为朋友们带去快乐时,得到丈夫的理解和欣赏时,为同事贡献资源或作出判断时,都会让她获得自信。自信建立在对生活的积累上,不断积累、学习和观察生活,“从别人身上汲取自己所需要的东西,哪怕是不经意的聊天也可能带来对你有帮助的信息。这样,人才能越来越有知识和魅力。”

## 核心提示

她是一位学业有成的学者——留学美国10年,不仅获得博士学位,还拥有12项国际发明专利,在国际顶级学术期刊发表多篇重要论文,在国际泛太化学会议、哥顿国际学术会议上获得多个奖项;

她是一位成功的职业女性——服务于世界顶级企业——杜邦公司,而且短短4年时间便从6万多名公司员工中脱颖而出,由研究员升任科技带头人,继而又成为杜邦公司总部博士人才配置中心经理,跻身这家世界500强企业的管理层;

她是一位幸福的女人——她不仅拥有美丽的容貌、优雅的气质,还有一个幸福的家庭。

12月24日,记者采访了阔别家乡10年后从美国回到鹤壁探亲的牛艳辉博士。

牛艳辉和孩子在美国。

“要想成功当然还要付出。以前考托福时,几万个单词都是一个一个背下来的。成功是因为不偷懒,我不相信天下有免费的午餐,可以不劳而获。”牛艳辉说。在杜邦工作的这些年,她每天除了睡觉和上班外,其余时间总是在主动加班查找资料或研究工作方案,所有的业绩都是靠平时一点一滴积累获得的。

## 要做百分百女人

牛艳辉是一位成功的职业女性,同时也是一位称职的妻子和母亲。“她不是女强人,更没有铁女人的特性。在公司她最大的特点就是努力工作,顺其自然地发展。在家里与普通女人一样爱家爱孩子。”丈夫李旭这样评价妻子。

功成名就的牛艳辉,最想感谢的人是丈夫和家人。她说:“许多时候我和先生都需要相互帮助共渡难关。刚结婚时,我们都很不适应对方,总觉得对方应该让着自己。后来我们发现,在国外我们是最亲的人,没有别人可以依靠。所以这么多年来,我们总是相互支持、相互安慰,家务事也是共同分担。”

在孩子眼里,牛艳辉是个好母亲,她从来没有因为工作繁忙而忽略了作为母亲和妻子的责任。在她看来,一位事业有成的女人同样可以成为好母亲、好妻子,两者并不矛盾。所以,她在工作最繁忙的时候也尽量不耽误回家给孩子做饭,不忘和家人一起享受家庭的快乐。

2001年,牛艳辉有了第一个孩子,2004年又有了第二个孩子。按照美国法律,她在产后6周后就投入到了学习和工作中,但她始终坚持自己照料孩子。“如今孩子大了,每天有10个小时在学校和幼儿园,仅在下午6点至8点和我们在一起。仅有的这点时间我不能交给别人,我和先生一个人做家务,一个人陪孩子。自己的孩子就要自己带,这样才能有感情,而且在沟通中我们会向孩子尽量多传授一些中国文化。”为此,牛艳辉不仅将两个孩子送到中文学习班,而且要求全家人在家时必须说中文。如今,儿子甜甜能说一口流利的汉语,3岁的女儿蜜蜜也能使用汉语对话。

说到服装,牛艳辉津津乐道。她不喜欢穿制服和套装,也不喜欢中性的装束,她说女人就应该穿得漂亮些,“做女人就要做到百分百。”

谈到如何做一名成功的职业女性时,牛艳辉说,女人的气质、才智、美貌都很重要,但自信是最重要的。自信会让女人更漂亮。“我有许多不足之处,但我没有不开心,我在任何时候都自信。”她说,还有尤为重要的一点是,一定要把家庭生活安排好,家人幸福、快乐了,才能有好心情去工作,才能把工作做好。



在美国德克萨斯A&M大学学习时的牛艳辉。



牛艳辉和孩子在美国。



牛艳辉一家。